Wzory 2 fizyki

Ciezar:

Fo=m g
Fg - wartosc ciezaru ciafa [N]
m — masa ciata [kg]

g — przyspieszenie ziemskie [ﬂz] lub [ kl]
S g

Gestosé:

p:

<|3

p — gestosc¢ ciata [k—% ]
m

m — masa ciata [kg]
V - objetos¢ ciata [m?]

Cisnienie:
_ F
P
. . N
p — cisnienie [— ] = [Pe]
m

F — warto$c¢ sity nacisku [N]
S - pole powierzchni, na ktéra dziata sita nacisku [m?]

Sita wyporu:
Fo=pc g° Ve

Fw = sita wyporu [N]
o kg
Pc — gestosc cieczy [—3 ]
m

. . ..M N
g — przyspieszenie ziemskie [—2] lub[ —1]
S

kg

V - objeto$¢ wypartej cieczy [m?3)]

Ruch jednostajnie przyspieszony
prostoliniowy:

Cisnienie hydrostatyczne:
p = p . g . h
p — cisnienie [lz] =[Pa]
m
p — gestosc ciata [%]

h — wysoko$¢ stupa cieczy [m]

Ruch jednostajny prostoliniowy:

_ S
! o
V bkos¢ [ m]
— szybko$¢ [ —
Y S oot
S — droga [m]
t—czas [s]

Ruch jednostajnie przyspieszony
prostoliniowy:

AV
2 a=_—""_
g= &t At
2 . S m $
s —droga [m] a - przyspieszenie [S_Z]
m
a - przyspieszenie [ —- m aft
PSP [S2 ] AV - przyrost predkosci[ — |
t-czas [s] S
At - przyrost czasu [s]
Praca: Moc:
W=F-s

W — wykonana praca [J]
F — warto$c¢ sity dziatajacej na ciato [N]
S — wartos¢ wektora przesuniecia [m]

P

P — moc urzadzania (ciata) [W]
W — wykonana praca [J]
t — czas, w jakim ta praca zostata wykonana [s]

-W
t




Energia kinetyczna:
E, = mV?
KT T2

Energia potencjaina:
Ep=m-g-h

Ep — przyrost energii potencjalnej ciezkosci [J]

m — masa ciata wyniesionego na wysokos¢ h [kg] AE« - energia kinetyczna ciata [J]

m _ .
g — przyspieszenie ziemskie [—2] m - masa ciata [kg]
S

h — wysoko$¢ [m]

m
V - predko$¢, z jakg porusz sie ciato [ — |
S

Warunek réwnowagi dzwigni: el femper(c):li(u;: 273°C
O~ —
fFL=r,F, 0°C = 273K
Ciepto: _
AE,=Q=cC-m- AT Qi el

Q - ilos¢ ciepta potrzebna do stopienia, (krzepniecia,

AE. = Q - zmiana energii wewnetrznej (ilosc ciepta) [J] wyparowania, skroplenia) ciafa [J]

: -~ J
¢ — ciepto wtasciwe [ KO ] ¢ — ciepto topnienia (krzepniecia, parowania, skraplania) [i]
g kg

m — masa [kg]
AT - przyrost temperatury [K]

m — masa [kg]

Natezenie prgdu:
q

|= —
t

| - natezenie pradu [A]

q — wielkos¢ tadunku przeptywajacego przez poprzeczny

przekroj przewodnika [C]

t — czas przeptywu danej porcji tadunku [s]

Prawo Ohma
U]

R
R - opor elektryczny (rezystancija) [Q]
| — natezenie pradu [A]
U - napiecie [V]

Opor elekiryczny(rezystancja):
I
R=p- -
P S

R - opor elektryczny (rezystancija) [Q]
p — opor wiasciwy zalezny od rodzaju materiatu i temperatury
[Qm]
| - dtugos¢ przewodnika [m]
s — pole przekroju poprzecznego przewodu [m2]

Praca prgdu elekirycznego:
W=U"I-t

W — praca pradu elektrycznego [J]

t — czas przeptywu pradu [s]
| - natezenie pradu [A]

1 kWh — jednostka pracy
1 kWh = 3600000 [J]

Moc prqdu elekirycznego:

P:Vl
t
P=U"1I
2
P=1?-R, P= >
R

P — moc urzadzania [W]

W — wykonana praca [J]

t - czas, w jakim ta praca zostata wykonana [s]
| - nateZenie pradu [A]

U - napiecie [V]

R - opor elektryczny (rezystancja) [Q]




U= Ui+U2+...
| = const

R - opdr zastepczy (rezystancja) [Q]
R1, R2— warto$ci opornikow [Q]

Lgczenie szeregowe opornikow:

prgania:

f:i
T
= —
f

f — czestotliwosé [1] =[H]
s

T - okres [s]

V = predkosé [ 2 ]
S

Laczenie rownolegte opornikow:
U = const
I=h+l2+....

+

11
R R, R, ™

| | R - opdr zastepczy (rezystancja) [Q]

V:i
T

A - dtugos¢ fali [m]

Rownanie zwierciadta i soczewki:

SR

f X y
f — ogniskowa zwierciadta (soczewki) [m]
X — odlegtos¢ przedmiotu od zwierciadta (soczewki)
[m]
y — odlegtos¢ obrazu od zwierciadta (soczewki) [m]

Powiekszenie obrazu:
SR
P X h
p - powiekszenie
x — odlegtos¢ przedmiotu od zwierciadta (soczewki) [m]
y — odlegto$¢ obrazu od zwierciadta (soczewki) [m]
h1 — wysoko$¢ przedmioty [m]
h> — wvsoko$¢ obrazu Iml

Zdolnos¢ skupiajgca soczewki:

Z — zdoIno$¢ skupiajaca [l ] = 1D (dioptria)
m

f — ogniskowa zwierciadta (soczewki) [m]




